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1. Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, 

a. semplifica i seguenti radicali: ඥ25𝑥଺𝑦ସ                              ඥ9𝑥ସ + 12𝑥ଶ + 4                              ඥ𝑥ଷ − 3𝑥ଶ + 3𝑥 − 1
ల

 

b. trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: ඥ3𝑥ଶ                          ඥ𝑥ଷ − 2𝑥ଶ                          ඥ𝑎ହ − 6𝑎ସ + 9𝑎ଷ 
 

2.  Verifica che:     
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3.  Semplifica l’espressione  √𝑥 ∙ ඥ𝑥 ∙ √4𝑥ଶయ
 ∶   ඥ2𝑥ଶ ∙ √2𝑥

య
  , 𝑐𝑜𝑛  𝑥 > 0   con uno dei due seguenti metodi: 

a. con i radicali; 
b. con l’uso delle potenze a esponente razionale.  

 

4. Risolvi la seguente disequazione: 
5

𝑥ଶ − 5
≥

2

𝑥 − √5
−

2

𝑥 + √5
 

 
5.  In un trapezio rettangolo  ABCD, la base maggiore AB è il doppio della base minore e l’angolo 𝐴𝐵𝐶෣ = 45° . Sapendo che la 

somma delle lunghezze delle diagonali è  6 𝑐𝑚, determina il perimetro del trapezio. 
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Soluzione 
1. Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, 

a. semplifica i seguenti radicali: ඥ25𝑥଺𝑦ସ          ඥ9𝑥ସ + 12𝑥ଶ + 4        ඥ𝑥ଷ − 3𝑥ଶ + 3𝑥 − 1
ల

 
ඥ25𝑥଺𝑦ସ = 5|𝑥|ଷ𝑦ଶ 

ඥ9𝑥ସ + 12𝑥ଶ + 4 = ඥ(3𝑥ଶ + 2)ଶ = 3𝑥ଶ + 2 

ඥ𝑥ଷ − 3𝑥ଶ + 3𝑥 − 1
ల

= ඥ(𝑥 − 1)ଷల
= √𝑥 − 1

మ
         𝑠𝑒 𝑥 ≥ 1 

 
1. Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, 

b. trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: ඥ3𝑥ଶ        ඥ𝑥ଷ − 2𝑥ଶ     ඥ𝑎ହ − 6𝑎ସ + 9𝑎ଷ 
ඥ3𝑥ଶ = |𝑥| ∙ √3   

ඥ𝑥ଷ − 2𝑥ଶ = ඥ𝑥ଶ(𝑥 − 2) = ൜𝑥 √𝑥 − 2
0

        
𝑠𝑒  𝑥 ≥ 2
𝑠𝑒  𝑥 = 0

      

ඥ𝑎ହ − 6𝑎ସ + 9𝑎ଷ = ඥ𝑎ଷ(𝑎ଶ − 6𝑎 + 9) = ඥ𝑎ଷ(𝑎 − 3)ଶ = 𝑎 ∙ |𝑎 − 3|√𝑎        𝐶. 𝐸. :    𝑎 ≥ 0    

 
2.  Semplifica le seguenti espressioni: 

√50 +
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   =   
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3
− 5√3 +

3 ∙ ൫√3 − √2൯

3 − 2
    =    5√2 + 2√3 − 5√3 + 3√3 − 3√2    =    2√2   . 
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Occorre fare attenzione a:        ට൫√3 − 2൯
ସర

= ห√3 − 2ห = −൫√3 − 2൯ = 2 − √3     𝑝𝑒𝑟𝑐ℎè   √3 − 2 < 0 

10 − ට൫√3 − 2൯
ସర

− ቀඥ√3
ఱ

ቁ
ହ

൫1 − √5൯
ଶ

∙ ൫6 + 2√5൯
 =

10 − ൫2 − √3൯ − √3

൫1 + 5 − 2√5൯ ∙ ൫6 + 2√5൯
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8

16
=

1

2
    . 

 

3.  Semplifica l’espressione  √𝑥 ∙ ඥ𝑥 ∙ √4𝑥ଶ3
 ∶   ඥ2𝑥ଶ ∙ √2𝑥

3
  , 𝑐𝑜𝑛  𝑥 > 0  in due modi: 

a. con i radicali; 
b. con l’uso delle potenze a esponente razionale.  

Soluzione con l’uso dei radicali 

√𝑥 ∙ ට𝑥 ∙ ඥ4𝑥ଶ3
 ∶   ට2𝑥ଶ ∙ √2𝑥

3

  =    √𝑥 ∙ ටඥ𝑥ଷ ∙ 4𝑥ଶ3
 ∶   ටඥ4𝑥ସ ∙ 2𝑥

3

  = 
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   =    ඨ
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6
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2

ల

    .   

Soluzione con l’uso delle potenze a esponente razionale 

√𝑥 ∙ ට𝑥 ∙ ඥ4𝑥ଶ3
 ∶   ට2𝑥ଶ ∙ √2𝑥
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4. Risolvi la seguente disequazione: 
5

𝑥ଶ − 5
≥

2

𝑥 − √5
−

2

𝑥 + √5
 

Soluzione  

5

𝑥ଶ − 5
≥

2

𝑥 − √5
−

2

𝑥 + √5
  ;                                                              

5

൫𝑥 + √5൯൫𝑥 − √5൯
−

2

𝑥 − √5
+

2

𝑥 + √5
≥ 0 ; 

5 − 2 ∙ ൫𝑥 + √5൯ + 2 ∙ ൫𝑥 − √5൯

൫𝑥 + √5൯൫𝑥 − √5൯
≥ 0 ;                                              

5 − 2𝑥 − 2√5 + 2𝑥 − 2√5

൫𝑥 + √5൯൫𝑥 − √5൯
≥ 0  ; 

5 − 4√5

൫𝑥 + √5൯൫𝑥 − √5൯
≥ 0  ; 

 

                −ඥ5                  + ඥ5 

5 − 4√5 ≥ 0 ∄ 𝑥 ∈ 𝑅 - - - 

𝑥 + √5 > 0 𝑥 > −√5 - + + 

𝑥 − √5 > 0 𝑥 > +√5 - - + 
 - + - 

La soluzione è     −√5 < 𝑥 < √5 

 

6.  In un trapezio rettangolo  ABCD, la base maggiore AB è il doppio della base minore CD e l’angolo 𝐴𝐵𝐶෣ = 45° . Sapendo che la 
somma delle lunghezze delle diagonali è  6 𝑐𝑚, determina il perimetro del trapezio. 
Soluzione  
Poniamo  𝐶𝐷തതതത = 𝑥 ,    𝑐𝑜𝑛  𝑥 ∈ 𝑅ା. 
Si ottiene:   𝐴𝐵തതതത = 2𝑥     e     𝐴𝐻തതതത = 𝑥 . 
Si ricava:  𝐻𝐵തതതത = 𝐴𝐵തതതത − 𝐴𝐻തതതത = 2𝑥 − 𝑥 = 𝑥 . 
Dal triangolo rettangolo isoscele  BCH  si ottiene: 
𝐶𝐻തതതത = 𝑥   e quindi    𝐴𝐷തതതത = 𝑥  
 

𝐵𝐷തതതത = ඥ𝐴𝐵തതതതଶ + 𝐴𝐷തതതതଶ = ඥ(2𝑥)ଶ + 𝑥ଶ = √4𝑥ଶ + 𝑥ଶ = √5𝑥ଶ = √5 𝑥 .   

𝐴𝐶തതതത = ඥ𝐴𝐻തതതതଶ + 𝐶𝐻തതതതଶ = √𝑥ଶ + 𝑥ଶ = √2𝑥ଶ = √2 𝑥 .   

𝐵𝐶തതതത = 𝐴𝐶തതതത = √2 𝑥 . 
 

𝐴𝐶തതതത + 𝐵𝐷തതതത = 6 ;            √2 𝑥 + √5 𝑥 = 6 ;              ൫√2  + √5൯ 𝑥 = 6 ;  

 𝑥 =
6

√5  + √2
=

6

√5  + √2
∙

√5 − √2

√5 − √2
= 6 ∙

√5 − √2

5 − 2
= 2 ∙ ൫√5 − √2൯ . 

Il perimetro è : 

𝑝   =    𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐶𝐷തതതത + 𝐴𝐷തതതത    =    2𝑥 + √2 𝑥 + 𝑥 + 𝑥   =    4𝑥 + √2 𝑥   =    ൫4 + √2൯ 𝑥  =    

       =    2 ∙ ൫4 + √2൯  ∙ ൫√5 − √2൯  . 

 
 
 
 
 

 


